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-- CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS -- 
 

 Questão 16 

 

A imaginação sociológica nasceu quando revoluções modernas 

levaram à reflexão novas formas da vida em sociedade. A esse 

respeito, é correto afirmar que o pensamento sociológico forja-se 

com base 
 

A na contrarreforma e em suas vertentes ideológicas que forjam 

outra concepção de estado. 

B na revolução russa e nos movimentos intelectuais do século 

XVII e XVIII. 

C na revolução tecnológica e suas consequências ideológicas 

para a história da humanidade. 

D na reforma protestante e nas mudanças por ela provocadas 

nas bases fundantes do catolicismo. 

E nas revoluções científicas e na chamada dupla-revolução, 

democrática (americana e francesa) e industrial. 
 

 Questão 17 

 

  De fato, uma regra não é apenas uma maneira habitual de 

agir, é, antes de mais nada, uma maneira de agir obrigatória, isto 

é, que escapa em certa medida do arbítrio individual. 

Émile Durkheim. Da divisão do trabalho social. 

São Paulo: Martins Fontes, 1999, p. 10 (com adaptações). 

Com base na compreensão de Durkheim exposta no texto 

precedente, é correto afirmar que a norma 
 

A se impõe por meio da exterioridade e fundamenta-se na 

divisão do trabalho social, que torna complexa a vida social. 

B se impõe coercitivamente e forja-se na relação indivíduo-

sociedade, tendo sempre o social primazia sobre o individual. 

C atende ao habitus (conduta habital), materializando-se pela 

mediação entre a divisão social do trabalho e a divisão do 

trabalho social. 

D atende à relação anômica entre natureza e cultura, um dos 

pilares de constituição da sociologia como ciência. 

E goza de objetividade e se baseia na idiossincrasia cultural que 

se sobrepõe aos aspectos naturais (ambientais). 
 

 Questão 18 

 

Acerca das noções de objetividade e subjetividade nas ciências 

sociais, assinale a opção correta. 
 

A O subjetivismo se configura por meio de epistemologias 

fenomenológicas, como a etnometodologia. 

B A perspectiva objetivista compreende o exercício 

metodológico que se configura na relação entre estrutura e 

ação. 

C O marxismo estrutural pode ser agrupado em uma mesma 

categoria epistemológica que preside diferentes concepções 

de apreensão do mundo de modo subjetivo. 

D O subjetivismo se evidencia como uma teoria específica 

fundamentada em bases positivistas e que nasce nas 

formulações weberianas. 

E Além do estruturalismo, o objetivismo contempla em suas 

formulações o interacionismo simbólico. 

 

Questão 19 

 

No que se refere às distintas perspectivas metodológicas das 
ciências sociais, assinale a opção correta. 
 

A Na teoria durkheimiana, o fato social apresenta os elementos 
teórico-metodológicos para a compreensão social dos 
fenômenos com base na noção de tipos ideais. 

B Na sociologia weberiana, a objetividade do social só pode ser 
apreendida por meio das ações individuais, razão pela qual o 
autor recorre a tipologias sociais para compreender as 
objetivações do capitalismo. 

C Na sociologia marxista, o mundo objetivo aparece como uma 
rede de intersubjetividade, resultantes de ações produzidas 
com sentido e intencionalidade. 

D Na teoria weberiana, a estrutura social determina a ação dos 
indivíduos, o que engendra a concepção de neutralidade 
axiológica. 

E No objetivismo presente na teoria marxista, a relação entre 
estrutura e ação se dá tendo-se em consideração que a ação 
compreende o núcleo de significação do mundo. 

 

 Questão 20 

 

Na teoria marxista, as classes sociais são 
 

A categorias estáticas, que fazem parte da estrutura social com a 
qual mantêm relações específicas. 

B categorias a-históricas, existindo em todos os tempos sociais, 
independentemente do desenvolvimento da sociedade. 

C definidas em sua base econômica, conforme a relação com os 
meios de produção. 

D imutáveis no tempo e formam-se à medida que a sociedade se 
transforma. 

E parte da estrutura social idênticas às castas, estamentos e 
estratos sociais, existindo ao longo do desenvolvimento 
histórico-social. 

 

 Questão 21 

 

Na compreensão de Max Weber, as classes sociais são 
 

A grupos de pessoas que possuem similares condições de vida 
exteriores e experiências pessoais de vida e estão 
condicionados pelo poder ou a falta dele. 

B comunidades definidas em relação aos interesses econômicos, 
que se constituem pela posse de bens e por oportunidades de 
renda. 

C grupos de pessoas que possuem condições distintas em 
relação ao produto ou ao mercado de trabalho. 

D bases possíveis e frequentes de ação global, possuindo em 
comum as mesmas honras sociais de determinada ordem 
social. 

E definidas com base em situações distintivas no mercado 
capitalista. 

 

 Questão 22 

 

Acerca da definição de classe e dos estilos de vida em Pierre 
Bourdieu, assinale a opção correta. 
 

A As diferentes classes sociais se aproximam menos pelo grau 
em que reconhecem a cultura legítima do que pelo grau em 
que elas a conhecem. 

B O gosto é um operador de diferenças entre classes sociais, ao 
passo que define estilos de vida. 

C O estilo de vida é definidor de um distanciamento objetivo 
com relação à distinção, criando-se uma estilização da vida. 

D As classes sociais conferem sentidos semelhantes à mesma 
classe de coisas, ao tempo em que atribuem valores comuns a 
essas coisas. 

E A disposição estética nada tem a ver com a dimensão do 
estilo de vida de um indivíduo. 
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 Questão 23 

 

  As instituições sociais constituem importantes elementos 

da vida social. Forjam-se em experiências ligadas ao próximo e 

ao mundo social. Exemplos comuns de instituições sociais são: o 

Estado, a economia, o sistema educacional, assim como a prisão, 

o hospital ou a universidade. Berger & Berger afirmam que se 

trata de [...] uma programação da conduta individual imposta 

pela sociedade e evidenciam que a linguagem é a instituição 

fundamental da sociedade, sendo a primeira instituição biográfica 

na vida do indivíduo. 

Peter Berger; Brigitte Berger. O que é uma instituição social? 

In: M. M. Foracchi; J. S. Martins (Org.). Sociologia e sociedade. 

Rio de Janeiro: Ed. livros Técnicos e Científicos, 2004. p. 193-199. 

Com base na compreensão de Berger & Berger, é correto afirmar 

que a linguagem é uma instituição social por possuir 
 

A interioridade, objetividade e coercitividade. 

B coercitividade, subjetividade, legitimidade e moralidade. 

C subjetividade, coercitividade, interioridade e moralidade. 

D exterioridade, coercitividade, objetividade e moralidade. 

E interioridade, subjetividade e moralidade. 
 

 Questão 24 

 

No que se refere à questão metodológica e à pesquisa social, 

assinale a opção correta. 
 

A A compreensão é uma proposição metodológica que se 

assenta no método das ciências naturais. 

B A fenomenologia é um método dedutivo, cuja inferência é a 

de que o mundo é criado pela consciência. 

C O estruturalismo designa a noção de que o indivíduo se 

sobrepõe à estrutura social. 

D O funcionalismo se constitui como um quadro de referência 

que enfatiza adaptações dialéticas de funções dos indivíduos 

em sociedade. 

E A dialética compreende um método dedutivo, que se 

fundamenta na unidade de opostos, quantidade e qualidade e 

negação da negação. 
 

 Questão 25 

 

Na sociologia marxista, a estrutura da sociedade se configura por 

meio da 
 

A infra e da superestrutura, em que a superestrutura é o motor 

da história. 

B super e da infraestrutura, que representa a dinâmica da 

manutenção do poder simbólico. 

C infra e da superestrutura, em que a infraestrutura evidencia 

um conjunto de ideias. 

D infra e da superestrutura, em que a infraestrutura é constituída 

com fundamento na dialética entre as forças produtivas e as 

relações de produção. 

E super e da infraestrutura, sendo esta última objetivamente 

determinada pelo poder político. 

 

Questão 26 

 

  De acordo com o Instituto Brasileiro de Geografia e 

Estatística (IBGE), em dados coletados em 2022, as 

desigualdades sociais no Brasil continuam sendo um desafio 

persistente, com significativas disparidades de renda e 

oportunidades entre diferentes grupos sociais. 

Internet: <ibge.gov.br> (com adaptações). 

Considerando as conclusões do IBGE acerca das desigualdades 

sociais no Brasil e as características históricas do país, julgue os 

seguintes itens. 

I As desigualdades sociais no Brasil devem ser entendidas não 

somente pela ótica da distribuição de renda, mas também por 

outras formas de capital, como o cultural e o social. 

II As desigualdades no Brasil são predominantemente um 

produto do “capitalismo racial”, em que raça e classe estão 

interligadas, sendo necessário analisar as particularidades 

históricas e sociais que perpetuam essas assimetrias. 

III As desigualdades sociais no Brasil são temporárias e tendem 

a desaparecer com o desenvolvimento econômico. 

Assinale a opção correta. 
 

A Apenas o item II está certo. 

B Apenas o item III está certo. 

C Apenas os itens I e II estão certos. 

D Apenas os itens I e III estão certos. 

E Todos os itens estão certos. 
 

 Questão 27  

No que se refere ao preconceito e à discriminação, e sua relação 

com a perpetuação das desigualdades sociais, julgue os itens a 

seguir. 

I A discriminação é um fenômeno frequentemente enraizado 

nas estruturas sociais. 

II A discriminação possui baixo impacto na vida dos 

indivíduos, uma vez que se manifesta predominantemente de 

maneira implícita e ambígua. 

III A discriminação está intrinsecamente ligada ao campo da 

cultura, em que certos gostos, estilos de vida e práticas são 

valorizados em detrimento de outros, reforçando as 

desigualdades sociais. 

Assinale a opção correta. 

 

A Apenas o item I está certo. 

B Apenas o item II está certo. 

C Apenas os itens I e II estão certos. 

D Apenas os itens I e III estão certos. 

E Todos os itens estão certos. 
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 Questão 28 

 

No que se refere aos novos movimentos sociais, julgue os 

próximos itens. 

I Os movimentos sociais contemporâneos são ligados às 

redes sociais, às tecnologias de informação e à 

comunicação, que lhes proporcionam uma mobilização 

rápida e de escopo global. 

II Os movimentos sociais contemporâneos expressam 

clara conexão com a política, que é o centro articulador 

do poder, e suas estratégias e discursos. 

III Os movimentos sociais contemporâneos em geral, 

diferentemente dos tradicionais, possuem formação 

predominante em rede, em uma estrutura não 

hierarquizada. 

Assinale a opção correta. 
 

A Apenas o item II está certo. 

B Apenas o item III está certo. 

C Apenas os itens I e II estão certos. 

D Apenas os itens I e III estão certos. 

E Todos os itens estão certos. 
 

 Questão 29 

 

A respeito da relação entre gênero e violência, julgue os itens 

subsequentes. 

I A violência de gênero é um fenômeno natural e inevitável, e 

deriva das diferenças biológicas entre homens e mulheres. 

II A violência de gênero, embora atualmente receba pouca 

atenção nas pesquisas sobre gênero e feminismo, é um tema 

extremamente revelador dos valores que informam a 

sociedade. 

III O conceito de gênero é essencialmente ligado às dinâmicas de 

poder e violência, sendo o gênero um construto performativo 

que reproduz e legitima relações de poder assimétricas. 

Assinale a opção correta. 
 

A Apenas o item I está certo. 

B Apenas o item III está certo. 

C Apenas os itens I e II estão certos. 

D Apenas os itens II e III estão certos. 

E Todos os itens estão certos. 
 

 Questão 30 

 

No que se refere à cultura e ao consumo, assinale a opção 

correta. 
 

A A cultura de consumo e a identidade são conceitos 

desconectados e independentes dentro da dinâmica da relação 

indivíduo-sociedade pós-moderna. 

B A cultura de consumo tem impacto pouco significativo na 

formação da identidade dos indivíduos na sociedade 

pós-moderna. 

C Na sociedade pós-moderna, a identidade dos indivíduos é 

fortemente influenciada pela cultura de consumo, pois eles 

utilizam bens e estilos de vida como elementos para a 

construção e expressão de suas identidades. 

D Em razão da complexidade do contexto sociocultural em que 

se sustentam, as identidades dos indivíduos permanecem 

imutáveis na pós-modernidade ainda que sejam afetadas pela 

dinâmica da cultura de consumo. 

E A cultura de consumo é uma manifestação negativa da 

pós-modernidade por levar à alienação e à perda da 

identidade individual. 

 

Questão 31 

 

No que concerne ao tema violência e Estado, assinale a opção 

correta. 
 

A A violência no Brasil é um fenômeno recente e isolado, sem 

relação direta com as ações ou omissões do Estado. 

B O Estado carece de meios para exercer o controle da 

violência no Brasil, por isso limita-se a agir como um 

mediador de conflitos sociais. 

C A violência no Brasil é resultado da falta de educação e de 

valores morais na sociedade, sendo o Estado um espectador 

passivo. 

D A violência no Brasil é fruto das desigualdades 

socioeconômicas que corroem o Estado tornando-o ineficaz 

para interferir nessa questão. 

E A violência no Brasil é predominantemente um produto da 

mercantilização da segurança e da gestão ineficiente do 

Estado em relação às políticas de segurança pública. 
 

 Questão 32  

Acerca de sociedade, trabalho, emprego e de relações sociais e 

transformações do trabalho, assinale a opção correta. 
 

A Nas últimas décadas, as mudanças no mundo do trabalho 

contribuíram significativamente para o fortalecimento da 

identidade dos trabalhadores. 

B Determinadas transformações recentes no trabalho, como a 

flexibilização e a instabilidade, têm efeitos negativos sobre o 

caráter dos trabalhadores, gerando insegurança e corroendo 

compromissos de longo prazo. 

C Com contínuas mudanças no mundo contemporâneo, em 

especial no âmbito do trabalho, os trabalhadores estão 

satisfeitos e seguros em suas posições. 

D O mundo do trabalho moderno apresenta mudanças pouco 

significativas em relação às que predominaram no início do 

século XX no que respeita às condições e à natureza do 

trabalho. 

E As mudanças no mundo do trabalho têm impacto reduzido 

sobre os trabalhadores e suas vidas, sendo os efeitos dessas 

transformações irrelevantes para a análise sociológica. 
 

 Questão 33  

Com relação ao contexto social, político e econômico da 

globalização nos Estados nacionais, assinale a opção correta. 
 

A A globalização leva ao enfraquecimento e à perda de 

protagonismo dos Estados nacionais, que deixam de ter 

relevância política e controle sobre os processos sociais e 

econômicos. 

B A globalização e a atuação dos Estados nacionais são 

fenômenos mutuamente excludentes, sem influências 

recíprocas ou interconexões. 

C Os Estados nacionais se dissolvem no contexto da 

globalização e dificilmente se identificam como como 

agentes no cenário global. 

D A globalização intensifica a importância dos Estados 

nacionais e faz que sejam os únicos agentes relevantes na 

escala global. 

E Embora a globalização influencie os Estados nacionais, estes 

mantêm um papel crucial na mediação e na regulação dos 

processos globais, mas de maneiras reconfiguradas e 

complexas. 
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 Questão 34 

 

Com referência a identidades culturais e étnicas, assinale a opção correta. 
 

A As identidades culturais e étnicas são fixas e determinadas pela herança biológica e ancestral, mas independem do processo de 

mudança histórica. 

B Como são construídas na socialização primária, as identidades culturais são inalteráveis ao longo da vida. 

C A identidade cultural é constantemente renegociada e reconstruída no contexto das relações sociais e de poder, além de ser 

influenciada por fatores históricos e políticos. 
D A identidade de uma pessoa é exclusivamente individual e desvinculada das questões coletivas, culturais ou étnicas. 

E A diversidade cultural e étnica perdeu relevância na sociedade contemporânea, visto que as identidades estão se tornando cada vez 

mais homogêneas. 
 

 Questão 35 

 

Segundo Max Weber, a ética religiosa pode influenciar significativamente o comportamento econômico dos indivíduos. Considerando 

as ideias desse autor, assinale a opção correta acerca de religião e sociedade. 
 

A A sociologia das religiões de Max Weber tem como um de seus pilares a ideia da inexistência de afinidades eletivas entre 

economia e religião. 

B A ética protestante, segundo Weber, é desvinculada do desenvolvimento do capitalismo moderno. 
C A ética católica se destaca como fator de desenvolvimento econômico e social e, por isso, se tornou objeto de estudo de grande 

destaque na obra de Max Weber. 

D Weber acredita que a ética protestante contribuiu para o desenvolvimento do espírito capitalista, promovendo valores como o 

enaltecimento do trabalho árduo e da frugalidade. 

E Para Weber, religião e economia são esferas independentes uma da outra e atuam de modo autônomo, sem interinfluências. 

Espaço livre 




